

要闻

上城区发布首批十大AI机会场景

广邀人工智能企业揭榜打造“AI+”示范场景集群



无人机飞离杭州南宋德寿宫遗址博物馆,将咖啡运往玉皇山南基金小镇。

本报杭州8月18日讯 (记者 张梦月 通讯员 褚陈静 李凌婧 王豪文) “您的咖啡到了。”18日下午,玉皇山南基金小镇路演中心,科创企业本原智能的张琳如往常般接起电话,可她没想到这次将咖啡送上门的竟是一只四足机器狗。“太惊喜了,秋天的第一杯咖啡,竟然是AI味的。”张琳说,“6公里,只要5分钟,让我体会到了人工智能时代的‘上城速度’。”

这杯从杭州南宋德寿宫遗址博物馆“空降”到玉皇山南基金小镇路演中心的咖啡,是由迅蚁的无人机和宇树机器狗“接力”配送的,“原本这段路程开



在玉皇山南基金小镇,工作人员从机器狗身上取下咖啡。

本报记者 周逸 摄

智能产品应用的首发、首秀、首展活动,推动人工智能产品赋能时尚消费、文化旅游、社会治理等应用在街区落地;钱塘智慧城将建设“数字能源港”低碳园区,打造大型工业园区虚拟电厂。

“这些场景成熟度高、前景广阔,诚邀广大人工智能企业来揭榜。”上城区审管办相关负责人说,上城已经在相关数字平台上线“AI场景服务”专区,推出展现全区企业技术矩阵和AI创新资源的全景图谱,实现“智能撮合”,助力企业快速锁定目标技术及合作伙伴。

除政策支持外,上城还拿出“真金白银”鼓励事业单位、国企、各行业企业开放应用场景,与人工智能企业共建“AI+”创新应用,每年将择优评选,根据项目总投入,给予最高300万元补助。

根据最新发布的《2025上城区人工智能产业发展行动计划》,上城将逐步构建“场景驱动—人才引领—企业培育—资本赋能”的创新循环,加快培育优质的人工智能产业生态,其中将重点推进场景开放合作,打造AI应用场景,形成“人工智能+”示范场景集群。

合龙



8月18日凌晨4时40分,经过3小时40分不间断施工,杭州湾跨海铁路桥首段桥面(梁体)实现合龙。本次合龙施工位于杭州湾跨海铁路桥跨北大堤引桥2号墩与3号墩之间,横跨翁金线。杭州湾跨海铁路桥全长29.2公里,连接嘉兴海盐和宁波慈溪,设计时速350公里,是目前世界上在建长度最长、建设标准最高的跨海铁路桥。全桥总体进度已经过半,计划2027年底具备通车条件。

本报记者 许钟予 共享联盟·海盐 王中鹏 文/摄

激情浙夏 快乐消费

赛事不断 人气爆棚

一根球棒撬动平湖暑期经济

本报讯 (见习记者 孔玉叶 通讯员 顾亚平) 目前,2025年全国青少年棒球锦标赛U10组比赛在平湖市林埭镇徐家埭村国际棒球场举行。来自全国各地的50支队伍、近900名棒球少年在这里展开为期半个月的角逐。

为提前适应场地,不少队伍早早抵达徐家埭村投入集训。上海威名豹棒球俱乐部的14名队员及随行人员在此集训了近两周。“从民宿步行两分钟就能到球场,住宿整洁舒适,周边咖啡馆、农家乐、蔬果园等设施一应俱全。”领队江小小对球场对岸新投用的民宿赞不绝口。

眼下,随着徐家埭村国际棒球场启用,越来越多的棒球赛事活动频频落

地,徐家埭这个“中国棒球第一村”,正凭借一根球棒,撬动平湖的暑期经济。7月,首届“海峡杯”两岸名校棒垒球精英赛迎来287名运动员;8月底,2025第1回浙江省中日少年野球大会将在此开幕;9月,2025年浙江省和美乡村棒垒球邀请赛将在此举办;10月,2025年徐家埭村棒球赛将正式开赛……整个暑期,预计将有20万人次因“一根球棒”到访平湖。据统计,仅“海峡杯”赛事期间,平湖住宿消费就突破60万元,餐饮流水超100万元,文旅产业整体增收逾300万元。

毗邻球场的万高唯艺会展中心内,负责人汤慧也感受到赛事带来的热力。“光赛事团队餐,一天营收就有6万元。”

暑期文旅消费热潮还在不断扩散。首次来平湖参赛的上海小球员林

俊霖说:“第一次来,很乐意尝试新鲜事物。”在比赛间隙,他与父母打卡了平湖市区的南河头历史文化街区、李叔同纪念馆等景点,还品尝了“小落苏”、平湖糟蛋等地道小吃。

文旅融合发展,棒球文化成为撬动暑期经济的新支点。徐家埭村的棒球主题乐园里,丰富的游乐项目成了孩子们的快乐老家;棒球文化展示馆内,长三角知名品牌的棒垒球产品与本地设计的文创产品并肩而立,吸引着棒球爱好者驻足;村头的八大碗酒店,不仅端得出农家风味,还推出做尺糕、包粽子、烧野米饭等体验活动。赛事流量成了游客“留量”,不断撬动多元消费、激活乡村活力。

零元学 零元打

一颗匹克球激活龙湾体育消费

本报讯 (记者 张银燕 通讯员 刘亦彤) 早上7时50分,位于温州市龙湾区蒲州街道的飞纳匹克球运动中心,迎来不少匹克球爱好者。“不少学生趁着假期来提升匹克球球技。”飞纳匹克球负责人柴成介绍,球馆4片场地天天爆满,每天吸引约100人次切磋技艺,其中不乏四川、河南等地的球迷飞来“打卡”。

眼下,以匹克球为代表的新兴运动,正成为年轻人追捧的热点。去年以

来,在龙湾蒲州、瑶溪、永中等地,陆续涌现出近10家匹克球场馆。为更好推广匹克球运动,激活区域体育消费,近日,龙湾区体育事业发展中心联合当地5家匹克球馆,推出暑期“畅学、畅打”公益活动,面向全区提供112个免费名额,涵盖14个班级。此外,在非黄金时段,匹克球场馆免费向公众开放。消息一放出来,名额就“秒光”。

日前的一个下午,首期畅学班在飞

纳匹克球运动中心上课。12名学员在球场挥汗如雨,市民季先生一边练发球一边说:“我上5节课就能掌握发球,正反抽技巧,离上场比赛不远了。”

球馆里挥拍,商场里消费。位于龙湾区瑶溪街道TOD印象汇5楼的浙·匹克球运动中心,在龙湾匹克球“畅学、畅打”活动中,一口气拿出8个班64个免费名额,其中青少年班和儿童班占半数。开班至今,家长每天送孩子来学

方便上千名老人及家属出行
杭州:公交开进福利院

本报杭州8月18日讯 (记者 王啸) 灰色的遮雨棚下,是定做的“放大片”公交—地铁线路牌。为方便老人起身,带有靠背的候车座椅专门垫高了高度。座椅的旁边还安装有两个拉绳紧急求助器……18日,杭州市第三社会福利院内的135路公交接驳点服务提升工程完工,公交接驳点启用。这也是杭州市第一个开设在福利院内部的公交接驳点。

早上,还不到7时30分,接驳点里就聚集了好几位背着背包、拉着小拉车、要赶“头班车”的老人。87岁的许奶奶说,福利院地处郊区,以前去杭州主城区坐公交车,要出门走十多分钟,还要经过来来往往的非机动车道,很危险。“我们走路没那么利索了,天热时还要走出一身汗。”83岁的范爷爷说。

据第三福利院副院长丁迅介绍,这里是杭州最大的公办养老机构,住着1300多位老人,平均年龄84岁,不少人有日常出行诉求,家属也有定期上门看望老人的需求。

但5月17日起,原停靠第三福利院不远处的535路公交车因线路优化停开,公交站台也要随之取消。为方便老人出行,在听取老人需求后,杭州市

公交集团(汽五分公司)和第三福利院多次调研,决定在135路千桃园站(终点站)完成常规停靠后,继续为第三福利院来访及出行人员提供院内接驳服务,并同步启动站台建设。

就这样,535路停开当天,135路就开进了“大院”。站台还未建好,先在院内临时停靠。据初步统计,前期运行期间,每天有百余老人从院内出发和到院探望。“现在站台建好更方便了。”来给家属送药的潘先生下车时感慨。

“线路延伸到院内,相较于经济效益,我们更关注线路优化的社会效益。”杭州市公交集团(汽五分公司)副总经理章彦凯说,他们对公交车司机分批进行专项培训,福利院也专门投入5万余元专项资金对公交接驳点进行适老化改造。

从千桃园站到第三福利院南门,直线距离800余米。浙江大学社会治理研究院副院长陈宝胜教授说:“这段路看似不长,却是公共服务落地的‘最后一公里’。把公交接驳点直接设在院内,是老龄化社会背景下社会服务方式的有益探索,也是公共资源反哺于民的生动实践,是以人民为中心发展理念的写照。”

上海至嵊泗“空中快线”开通
打“飞的”去看海仅需半小时

本报讯 (记者 沈漫 共享联盟·嵊泗 通讯员 金鑫) 8月16日,B-7613直升机从上海杨浦复兴岛飞行基地腾空而起,30分钟后,稳稳降落在舟山市嵊泗县青沙直升机场,较传统“车船联运”模式节省了近80%的时间。这标志着上海至嵊泗直升机航线迈入常态化运营阶段,嵊泗正式融入长三角共建全国首批低空省际通航城市网络。

凭借泗礁岛、花鸟岛等丰富的自然与人文景观,嵊泗一直是长三角热门的海岛度假目的地。此次开通的航线由

上海新空直升机有限公司运营,配套BELL429双发直升机,客舱为6座。游客从复兴岛飞行基地出发,沿黄浦江飞往陆家嘴,随后穿越东海直达嵊泗,享受“从江入海”的独特飞行体验。“很快,拍了会照片就到了。沿途俯瞰上海的城市面貌和嵊泗海景,这种体验感很棒。”游客施佳庆说。

据悉,此次常态化航线包括上海杨浦复兴岛至泗礁本岛、上海杨浦复兴岛至花鸟岛。未来,该航线将延伸至枸杞岛、嵊山岛等嵊泗更多岛屿,为游客提供多元化出行选择。

宁波机场出入境旅客闹猛

本报讯 (记者 王凯艺 通讯员 蒋钦卿 张家其) 8月8日,单日旅客吞吐量达5.49万人次,创下历史新高纪录;8月14日,今年旅客量累计突破1000万人次,较去年提前17天;7月旅客吞吐量超150万人次,创单月历史新高……记者近日从宁波机场获悉,今年暑运客流持续高位运行,运输数据接连创下新高。

其中,出入境市场尤为活跃。7月1日至8月15日,宁波机场口岸的入境外籍旅客超4400人次,同比增幅近60%。今年截至目前,宁波机场的出入境旅客已超70万人次,同比增长超

三成。

“得益于中外人员往来政策持续优化,飞来宁波过境、旅游及商务交流的外籍旅客激增,为暑运增添了热力值。”宁波机场市场部负责人介绍,暑期宁波及周边旅客出境游的热门目的地包括日本、马来西亚、泰国及中国香港、中国澳门等。

从客流结构来看,儿童及团队旅客增加显著,其中,儿童研学团队比例增

幅最为明显。7月以来,宁波机场阳光服务“团队订制”特色服务已累计保障团队近160个;“候鸟伴行”特色服务已

保障进出港无陪儿童超5400人次。

国家一级保护动物鼋在青田破壳
小鼋探头看世界

本报青田8月18日电 (共享联盟·青田 余自强 通讯员 朱亮羽 记者 暴妮妮) 18日,今年首批人工孵化的7只鼋宝宝在丽水市青田县成功破壳。这批鼋蛋于6月产下,随后转入孵化室,在严格控制温湿度的环境下,经过近两个月孵化,首只鼋宝宝于18日凌晨4时出壳。

鼋是国家一级保护动物,被誉为“水中大熊猫”。近年来,青田县林业局与浙江浙能北海水力发电有限公司共

同开展瓯江鼋人工辅助繁育,2022年首次实现瓯江鼋的人工辅助繁育。截至目前,青田县人工繁育的鼋已经超过100只。

“这次共有80余枚鼋蛋,首批10枚将在这两日内全部破壳完毕,后续还有两批陆续孵化。我们会继续观察鼋蛋的发育情况,时刻做好准备,迎接下一批小鼋。”浙能浙水水电站生水增殖放流站站长叶承义介绍。

佛手青果直播“出圈”



8月18日,在金华市金东区赤松镇北山口村佛手种植基地,农创客正在直播带货,为客户提供挑选各式造型的佛手青果。该村是中国佛手之乡,种植面积达1800多亩,当地以“线上直播+线下批发”模式将佛手青果销往全国各地。

本报记者 金思成 通讯员 时宽兵 摄